

ПРИВЕТСТВЕНО СЛОВО

**на министъра на отбраната на Република България
Аню Ангелов**

**по случай 100-годишнината от създаването и патронния празник на
Военна академия “Г. С. Раковски”**

София, 20 април 2012 г.

*Уважаеми господин президент,
Уважаеми заместник-министри на отбраната,
Уважаеми генерал Симеонов,
Уважаеми комодор Ангелов,
Уважаеми генерали, адмирали, офицери и сержанти,
Уважаеми госпожи и господа,*

Преди 100 години, със свой указ цар Фердинанд утвърждава приетия от Народното събрание Закон за Военната академия. Като човек, професионално свързан с академията, като неин випускник и началник за определено време, за мен е изключителна чест и удоволствие да поздравя целия личен състав на академията, всички преподаватели, слушатели и студенти, административен и обслужващ персонал, както и всички нейни възпитаници с тази впечатляваща годишнина.

Военна академия е създадена във време на изключителен икономически подем на страната и социален скок в българското общество, на драматични геополитически промени и предстояща голяма война на Балканите. В тази военнополитическа обстановка, тя е трябвало да задоволи острата нужда от висококвалифицирани старши и висши офицерски кадри и да даде тласък на военната стратегия. През целия свой век история до днес, въпреки историческите превратности, академията достойно отстоява отредената ѝ роля на национален център на военното образование и наука и генератор на нови идеи и култура.

Днес, 100 години по-късно, мога да кажа, че предизвикателството е не по-малко: да се прави сега военно дело, военна стратегия и наука в момент на изключителна икономическа криза, на качествено нови заплахи и предизвикателства и на динамични промени в геополитиката и средата за сигурност.

Днес обаче имаме съвсем различни показатели, по които да оценим отбранителната политика и отбранителния потенциал страната. Имаме съвсем различно мерило за успеха на дадена операция. Времената на победители и победени, на класическото противопоставяне и ясно дефинирани врагове отминаха. Днес, като членове на най-успешния политико-военен съюз, говорим за постигане на общи цели, за съвместни способности. Пример за това е водената от НАТО операция в Афганистан, където само преди дни нашите бойци бяха подложени на сериозно изпитание, което, заедно с други такива ситуации показват още веднъж, че българските мъже и жени в униформа, от войника до командира, притежават висок професионализъм, лидерски умения, решителност и смелост. Несъмнено заслуга за това има и Военната академия. Естествено, в такива случаи са важни навременната достоверна разузнавателна информация и добрата защитна екипировка на военнослужещите. В разговора ми преди три дни с генерал Алън - командващият на операцията в Афганистан, той за пореден път изрази задоволството си от бързите и ефективни действия на българските военнослужещи и отново повтори думите, които е казал пред президента – „не се забърквай с българи“.

Днес ние имаме нужда от армия, която да е в състояние да неутрализира съвременните рискове и заплахи в системата на колективната отбрана на НАТО и в системата на общата политика за сигурност и отбрана, която осигурява ЕС.

През изминалата година беше свършено много по отношение на модернизацията на въоръжените сили, не искам да изреждам всички проекти, които бяха завършени, започнати от предишни правителства, при това е осигурена и логистичната поддръжка на новата техника и въоръжение.

Амбицията ни е да продължим да развиваме отбранителните способности с реалистични и ефективни проекти както на национално ниво, така и в рамките на „интелигентната отбрана” на НАТО, които да доведат до качествено нови способности в областта на разузнаването, действия при кризи, киберзащитата и др. Формирането на батальонните бойни групи променя цялата философия на организацията и подготовката в Сухопътните войски. Увеличи се чувствително бойната подготовка, сертифицираха се успешно военни формирования от трите вида въоръжени сили.

Както не веднъж съм заявявал, включително и в моята встъпителна лекция при откриването на учебната 2011 – 2012 г. през септември миналата година тук пред вас, всичко това ние осъществяваме в съзвучие с

осъвременената стратегическа концептуална рамка: Стратегията за национална сигурност, Националната отбранителна стратегия и Бялата книга за отбраната и Въоръжените сили, Стратегия за използване на въоръжените сили и т.н.

На тази концептуална основа бяха разработени редица реални, допълващи документи, в т.ч. и Планът за развитие на Въоръжените сили, въз основа на който в момента се извършват сериозни реформи в тактическите звена. Тези реформи неизбежно засягат и военнообразователната система и поставят на изпитание нейните способности за адаптация и приспособяване.

Именно годината, в която Военна академия „Г. С. Раковски” чества своя 100-годишен юбилей, се оказва ключова за промените във военното ни обучение. Реализирайки новата концепция и следвайки обявените приоритети, ние променихме значителна част от нормативната база.

След включването с Решение № 273 на професията „Офицер” в Списъка на регулираните професии в Република България, предстои внасянето в Министерски съвет на новите държавни изисквания за придобиване на висше образование по специалности от професионално направление "Военно дело".

От учебната 2012/2013 година, съобразявайки се с потребностите на заявителите на кадри, срокът на обучение на слушателите ще бъде намален от 2 години на 1 година и 2 месеца. Този модел ще гарантира повишаване на интензивността и по-високата икономическа ефективност на учебния процес. В отговор на необходимостта от развитие на чуждоезиковите умения на обучаемите се въвежда начален 360-часов модул за обучение по английски език, завършващ с изпит по стандарта на НАТО STANAG 6001. Това е една нова крачка към подобряване на езиковите умения и оперативната ни съвместимост в рамките на НАТО.

Предлагат се и много краткосрочни квалификационни курсове във Военна академия, част от тях са и на английски език. Така, в навечерието на вековния юбилей, рамката на новия облик на Военна академия вече е поставена. От този момент нататък всичко е във ваши ръце. Уверен съм, че колективът на академията има необходимата мотивация и капацитет за развитие и самоусъвършенстване.

На Военна академия се пада и друга нелека задача. Промяната на концептуалната база изисква и промяна на мисленето. Време е да се освободим от предишни идеологически клишета и стереотипи.

Военна академия “Г. С. Раковски” трябва да отговори на потребността за ефективна и качествена подготовка на нов тип лидери за нуждите на целия сектор на системата за сигурност и отбрана. Военнослужещите и гражданските лица в целия сектор на сигурността трябва да придобият високо ниво на знания, умения и способности за работа в национална и особено в многонационална среда. Бих препоръчал на изключителните преподаватели на академията да затворят завинаги старите си лекции и помагала. Използвайте пълноценно опита, натрупан от Българската армия в мисии и операции зад граница. Отърсете се от мисленето с категории, останали в миналото. Превърнете стратегическите документи, за които говорих, във ваши настолни книги. Преподавайте със съвременни интерактивни методи, като не използвате екраните на мултимедиите в качеството на черна дъска, от която трябва да четете. Стремете се да провокирате мисленето на вашите слушатели и студенти, да ги включвате активно в изучаването на материала, без, образно казано, да „наливате” знания.

Всеки един от нас следва да бъде с ясното разбиране, че от тук нататък ние ще се ръководим от една нова стратегическа култура. Все повече ще ни се налага да търсим многонационални решения.

Уважаеми ръководители, преподаватели и обучаеми от Военна академия “Георги Стойков Раковски”,

Бих искал днес, в тържествения ден, да не забравяме да отдадем почит и на героите випускници на академията, отдали живота си с невиджана храброст, чест и достойнство, изпълнявайки своя воински дълг в четири войни за национално обединение и освобождение на българските земи. В Пантеона на българската бойна слава и със златни букви на паметните плочи в църквата на Военната ни академия ще останат завинаги записани техните имена. Нека днес отдадем и нашата почит и заслужена благодарност към ветераните: преподаватели и работници на нашата военна „Алма матер”, които със своя неуморен труд и всеотдайност допринесоха за издигане авторитета на академията и превръщането ѝ в център на военната наука.

В този празничен ден желая от все сърце на всички вас много здраве и още по-висока мотивация, за да влезете с чест във втория век история на флагмана на военното ни образование и военната ни наука. Помнете, че вие сте начинателите на този нов век. На вас се е паднал шансът в едно нелеко време да творите новата история не само на нашата военна „Алма матер”, но също така на въоръжените сили и най-вече – на нашата Родина България! Какво ще е нейното бъдеще и нейният национален и международен авторитет, ще зависи преди всичко от Вас.

ЧЕСТИТ ПРАЗНИК!